



# 大数据助力大平安

## 慈溪公安全力推进天网工程建设无死角

早在2008年，慈溪公安全力就推进天网工程建设，通过几年来应用的不断深入，这些“千里眼”在打击犯罪、社会治安防控中发挥了极大的作用。2015年，慈溪警方通过视频破获刑事案件占全局刑事破案数的三分之一以上。近年来，各类案件发案连续下降，“两抢一盗”等多发性侵财案件发案下降更加明显，2015年又同比去年下降10.1%。

记者 张贻富 通讯员 高炎飞

### 夯实基础 为专业攻坚提供支撑

在天网工程建设推进过程中，慈溪警方不断摸索，不断深化基础信息布局，将数据用于实战中。该局指挥中心、派出所“综合指挥室”通过天网视频监控，依托巡特警大队、派出所特警中分队和社区保安等巡逻力量，做到了重大突发事件能够快速反应迅速处置。对于驾车逃匿的嫌疑车辆，通过卡口、视频监控指挥调度巡逻警力，车辆拦截率达70%以上。

2015年5月12日上午7时，宁波市江北区发生一起绑架案，案犯驾驶套牌车辆往慈溪市方向逃跑。慈溪警方接到指挥中心指令后，立刻通过视频研判分析嫌疑车辆，于上午10时在慈溪观海卫镇成功拦截车辆，抓获案犯数名，成功解救受害者。

在服务破案打击方面，慈溪警方深化“天网工程”的查证力，日常收集保存案件视频资料构成数据库，并通过全面强化刑侦侦查员应用视频监控意识，利用视频监控开展案件倒查、调取相关视频图像，从而发现犯罪线索、固定犯罪证据

据、锁定犯罪分子、追踪案犯去向等已成为侦查破案的重要手段。

2010年5月慈溪公安开始专设视频监控研判组，次年9月成立了视频的刑侦大队信息中队，通过专业分析和日常指导，让数据共享、案件串并、大案攻坚更加有力，2013年5月，各派出所相继建立了刑侦信息工作室，专门从事图像侦查工作。这些机制的形成，让视频信息在破案打击过程中发挥了极大作用，如在“2015.1.16命案”侦破过程中，专案组立足视频侦查，从70多个监控点近1000小时的监控资料中，在视频回放、还原轨迹的启发下，精准锁定已改头换面的嫌疑人，于2015年2月25日将犯罪嫌疑人抓获，侦破该案。

### 深度应用 深挖实战平台应用

天网工程二期升级改造中，慈溪警方会同工程建设方合作开发了视频资源应用平台，并实现了与警车GPS导航数据、110报警台数据、PDA警务通数据以及各类业务数据等的对接。综合利用各种图像监控

资源和技术，实现对设防区域进行实时图像监控、历史图像查阅以及4G网络移动终端访问平台。以该平台为基础，相继开发了车辆号牌车型识别、视频巡逻、视频网格化追踪、视频浓缩、重要案件视频库，案件串并等实战功能。这些功能的开发应用，为侦查破案带来极大便利，也进一步规范了基层民警侦查办案的程序。

2015年12月6日下午，慈溪龙山镇一金店发生一起盗窃案，被盗价值数万元的黄金项链。警方专案组首先从视频侦查入手，摸清案件脉络。参与办理此案的民警励凯迪告诉记者，这个案件最终取得突破的关键就是视频分析，在监控中出现的一个犯罪嫌疑人脱衣的动作让民警识破了其“金蝉脱壳”的伎俩，并根据嫌疑人脱下的衣服认定了其进入案发地点前的衣着样貌，因案发后嫌疑人潜逃时已是夜晚，侦查员拓展思路，倒查嫌疑人的来路，经过步步倒查，追踪锁定嫌疑人进入慈溪区域后的轨迹，并通过其乘车和经过卡口的路线，追踪至嫌疑人的落脚点，及时将窃贼抓获，追回全部赃物。

### 视线延伸 同步推进“小天网”

2016年2月16日，家住慈溪观海卫镇的虞女士急匆匆赶到派出所，报警称在广义路的公交车站台丢了一个包，里面有第二天要为其丈夫住院做手术用的29000元，请民警帮忙寻找。值班民警迅速调取周围监控资料回看，从中发现蛛丝马迹，并根据监控内出现过的人员沿途开展视频追踪和排摸，通过市级天网和镇级天网大量的监控查看，逐级查找至村落小道，经过7个小时的追查，帮助虞女士找回了被人捡走的救命钱。

据了解，观海卫镇是较早推进全市“小天网”建设的乡镇，目前，在市级天网之外，该镇“乡村电子天网工程”新增高清摄像头共1012个点位已建设完成并正常运行，基本实现了辖区主要道路摄像头全覆盖。得益于“天网”的覆盖和应用，该镇“两抢”案件同比下降28.6%。

2016年1月，宁波大数据云基地正式落户慈溪，开启了慈溪高起点推进信息化建设的新时代，这也为慈溪公安数据建设提供了又一个迈上台阶的机遇。

# 交警丁森寅：在十字路口演绎责任与爱

丁森寅开始被大家熟知是在去年清明。当时，一位老人身体不适，情况紧急却打不到的士，正在疏导扫墓交通工作的丁森寅发现后立即交接工作，开车将老人送往宁波就医……

### 西藏南咖巴瓦山脚下的兵少年

交警给人的印象一直都是帅气的，出任务，驾驶酷炫的摩托车穿行；执勤，穿着一身醒目的制服，对来往车流组织疏导。

“其实，就是看起来帅而已。”丁森寅说，“夏天衣服后背都是湿的，车子被晒得滚烫也难以入座；到了冬天，冷风吹得手和脸都没有知觉。”

对丁森寅而言，开摩托车是艰难的，无关风吹日晒，而是因为他有比常人更为严重的腰椎间盘突出、风湿痛，发病时甚至从车上摔了下来。“这是西藏当兵时落下的病。”丁森寅淡淡地说。

时间拨回2005年，19岁的丁森寅义无反顾地踏上了前往西藏林芝的路，成为南咖巴瓦山脚下的兵。挑粪、锄地、12小时野外爬山拉练，喝河水解渴，吃石头般坚硬的馒头……紧缺的生活物资和恶劣的生活条件让从小生活无忧的丁森寅来不及欣赏西藏的美丽，一夜成长。

“野外拉练时，随身携带的水不够喝，但又不允许掉队补给，每个人跑得连口水都没有，大家几乎出现幻觉，当地百姓看我们实在太艰苦，从家里拿出一盆盆水给我们喝。那时候，心里充满了感激。”往事历历在目，丁森寅说，“两年的当兵经历教会我懂得感恩，乐于助人。”

### 做个严厉无情又温暖有爱的男人

多年后，那个少年成长为一个有爱、有担当的大男人。

“当兵的经历让我学会不计得失，尽自己的能力去帮助那些需要帮助的人。”刚到而立之年的丁森寅比同龄人成熟、内敛许多，“因为工作中接触到的人和事很多，都需要自己能被信任和依靠。”



丁森寅在路面指挥交通。

去年12月的一天凌晨，正在值班的丁森寅接到指令——派出所工作人员在一宾馆处理纠纷时发现有人涉嫌酒驾。到达现场后，由于当事人不配合呼吸式酒精测试，丁森寅只有将其带到医院强行抽血，并带回单位做笔录。

“我读小学的儿子、女儿还留在宾馆，没人照看。”当事人在做笔录时很焦急。由于联系不上孩子的其他亲属，做完笔录的丁森寅匆匆赶往宾馆，交代宾馆工作人员照看好孩子。早上7时，满身疲惫的丁森寅顾不得休息，又将孩子送到学校。

“执法中虽然很严厉，但法外有情，通过帮助他们，让那些当事人意识到自己的错误及时改正，又能使我自己变得快乐。”丁森寅说。

### 坚守十字路口的引者

“定海路后海塘菜场附近有辆小车和电动车发生交通事故，有人受伤。”去年6月

的一个深夜，值班的丁森寅接到报警电话。

到达现场后，丁森寅发现电动车当事人神志不清。在了解到急救车因故不能及时赶到后，丁森寅当机立断，运用急救知识，组织现场人员一起将伤者抬上警车，立即送往医院。丁森寅一边联系当事人家属，一边帮伤者挂号、垫付医药费，在安顿好伤者后，又立刻赶回现场处理事故。

两年前的一天下午，正在环城北路上巡逻的丁森寅发现一名在路中央独自玩耍的小女孩，而她的身边车辆穿梭，看起来非常危险。将小女孩抱到路边后，丁森寅并未发现孩子的家人。由于孩子受了惊吓，说不出话，丁森寅便沿着该路段挨家挨户询问，帮小女孩找家。“以后要看管好孩子，别让孩子一个人跑到马路上了。”丁森寅认真叮嘱家长。

丁森寅就这样日复一日地站在十字路口，为迷途的人们指引方向，为混乱的车流梳理秩序，年复一年，用自己的一点付出，指引着人们平安回家。

通讯员 林炳潮 记者 张贻富

### 宁波受理第一例异地换领身份证业务

3月8日上午，作为宁波仅有的2个异地换领居民身份证业务试点单位，宁波市公安局海曙分局户证办理中心民警成功受理了江西籍熊姓女士的异地换领居民身份证业务，这是第一例宁波市区内异地换领居民身份证业务。

根据公安部《关于建立居民身份证异地受理挂失申报和丢失招领制度的意见》文件精神，海曙公安分局户证办理中心和慈溪市周巷中心派出所作为全市首批两个试点单位之一，已启动江西籍人员异地受理居民身份证办理试点工作，只要受理对象是在宁波合法稳定就业、就学、居住的江西省籍人员，并符合下列情形之一的，可以在试点派出所和户证中心申请办理居民身份证有效期满换领、损坏换领和丢失补领业务。

予以受理的情形包括：1.已领取《浙江省居住证》的；2.已领取《浙江省临时居住证》，已签订劳动合同或持有工商执照，同时按照国家规定参加社会保险的；3.持有经教育部门注册的学生证或学籍证明等材料的；4.已领取《浙江省临时居住证》，事迹居住在本人或直系亲属具有合法所有权的房屋或在当地房管部门办理租赁登记备案的房屋，并持有房屋权属证明或房屋租赁合同的。

反之，不予受理的情形有以下几种：1.首次申领居民身份证的；2.因相貌特征发生较大变化且居民身份证未登记指纹信息，难以确认身份的；3.有伪造变造、买卖、冒领、冒用居民户口簿、居民身份证、护照、驾驶证和买卖、使用伪造的居民户口簿、居民身份证、护照、驾驶证等国家证件行为的；4.属于国家信用信息共享交换平台推送的不良信用记录人员；5.因收试点技术条件制约等原因，难以确认身份的。

钟陶行 高炎飞